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На сель ніц тва — 
20 міль ё наў ча ла век
У гэтым мэта дзяржаўнай палітыкі

У ад ной за ле са бра лі ся са праўд ныя жан чы ны і 
муж чы ны — з вя лі кай лі та ры. Пер шыя — ад да ныя 
ма ці, якія не па ба я лі ся на ра дзіць пя цё ра і бо лей 
дзя цей і ця пер вы хоў ва юць іх. Дру гія — аба рон цы 
на шай кра і ны, якія пра цу юць для та го, каб ма ці маг-
ла спа кой на зай мац ца вы ха ван нем. На пя рэ дад ні 8 
са ка ві ка Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка ўру чыў 
ім дзяр жаў ныя ўзна га ро ды Рэс пуб лі кі Бе ла русь і 
ге не раль скія па го ны афі цэр ска му скла ду.

Воль гу Ко та ву лёг ка пры няць за ар тыст ку, на столь кі 
яна та нют кая, го жая і ўсмеш лі вая. Але на са мрэч жан-
чы на па пра фе сіі фельд шар-аку шэр, а па пры зван ні — 
ма ці пя ці да чок. «Ёсць та кая пры маў ка, што Бог зра біў 
кам плі мент жан чы не, ка лі па да рыў ёй дач ку. Зна чыць, 
жан чы на вар тая свай го паў та рэн ня. А мя не паў та ры лі 
цэ лых пяць ра зоў», — усмі ха ец ца яна. Аляк сандр Лу ка-
шэн ка з асаб лі вай цеп лы нёй звяр нуў ся да пры сут ных 
дам, якія атры ма лі ор дэн Ма ці, і не раз пад крэс ліў, што 
для ма ці пя ці і бо лей дзя цей яны вы гля да юць ду жа ма-
ла ды мі. «Вы прос та ма лай цы, вы вы кон ва е це га лоў ную 
сваю мі сію. І гэ та мэ та ўсёй ма ёй па лі ты кі — у Бе ла ру сі 
па він на быць не менш за 20 міль ё наў ча ла век. Вось та-
ды мы бу дзем ма гут ныя як ні ко лі і ні хто ў наш бок ко са 
гля дзець не бу дзе», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы.

У ад ной з зал Па ла ца Не за леж нас ці мож на бы ло 
па чуць не толь кі цо кат аб ца саў, але і лёг кі звон на-
груд ных ме да лёў, якія ця пер на ле жаць ужо ге не ра-
лам. Ге не раль скія па го ны ўру ча ны тым, хто «тры мае 
ў ру ках шчыт Ай чы ны». Кі раў нік дзяр жа вы з па чуц цём 
го на ру за бе ла рус кую ар мію на га даў і аб ве лі зар най 
ад каз нас ці, якая ля жыць на пля чах кож на га — ад 
га лоў на ка ман ду ю ча га і мі ніст ра аба ро ны да ра да во-
га, — за жыц ці су ай чын ні каў, за мір і спа кой у кра і не. 
«У нас ня шмат ге не ра лаў. Але я і не пла ную па вя ліч-
ваць ге не раль скі кор пус, каб не пры ні зіць гэ та зван-
не. Ге не рал — гэ та асаб лі вы ча ла век», — ад зна чыў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. рustаvіt@zvіаzdа.bу

ЗА ХА ВАЦЬ ГА ЛОЎ НЫЯ КАШ ТОЎ НАС ЦІ
Бух гал тэ рыя — 
не най леп шы пад му рак 
ін тэ гра цыі

Зме на ак цэн таў з ін тэ гра цыі на на-
цы я наль ныя ін та рэ сы ў эка но мі цы 
за ўваж ная па імк нен ні кра ін аба ра ніць 
унут ра ныя рын кі, раз ві ваць вы твор часць 
на сва ёй тэ ры то рыі і, без умоў на, пры ўсім 
гэ тым аб мя жоў ваць до ступ кан ку рэн таў на 
свой ры нак. У па лі ты цы ўва га кан цэнт ру ец-
ца ў пер шую чар гу на ўлас ных праб ле мах, 
якія ў пе ра важ най боль шас ці раз ві тых кра-
ін на бы ва юць усё боль шую васт ры ню.

— Пра гля да юц ца як ста ноў чыя, так і 
не га тыў ныя ас пек ты. У цэ лым ары ен та цыя 
на пры яры тэт насць на цы я наль ных ін та рэ-
саў ад па вя дае і на шым імк нен ням — гэ та 
факт. Тут мы ідзём у рэ чы шчы су свет ных 
тэн дэн цый, — пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа-
вы. — Ад нак не га тыў ны бок та ко га пра цэ су 
за клю ча ец ца ў тым, што ця пер сур' ёз на 
па гар ша юц ца маг чы мас ці вы ха ду на шай 
пра дук цыі і па слуг на рын кі ін шых кра ін, 
якія ўво дзяць усё но выя бар' е ры. Што на-
сця рож вае — на шы сяб роў скія, бліз кія кра-
і ны гэ тым так са ма не грэ бу юць.

Пад час па ся джэн ня між ура да ва га са ве та 
Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за, якое ад бы-
ло ся не каль кі дзён та му ў ста лі цы Кыр гыз-
ста на, зноў бы ло за кра ну та пы тан не ца ны 
на ра сій скі газ для на шай кра і ны. У пры ват-
нас ці, прэм' ер-мі ністр Ра сій скай Фе дэ ра цыі 
Дзміт рый Мядз ве дзеў ад зна чыў, што ка лі б 
Бе ла русь не ўва хо дзі ла ў склад ЕА ЭС, то 
пла ці ла б за газ па еў ра пей скіх цэ нах.

— Гэ та па доб на на на мёк усім і ў Ра сіі, 
і ў Бе ла ру сі, што мы з'яў ля ем ся на хлеб ні-
ка мі. Не ха чу ўні каць у дэ та лі, але Мядз-
ве дзеў па ві нен ра зу мець: ка лі мы бу дзем 
пла ціць як у Еў ро пе, яму так са ма прый-
дзец ца за пла ціць. Ца на бу дзе ней ма вер на 
вы шэй шая, чым ца на на пры род ны газ. 
Мне зда ва ла ся, і я так ду маю да гэ туль, 
і, ві даць, пе ра важ ная боль шасць рус кіх 
лю дзей ра зу ме юць, што на шыя ад но сі ны 
з Ра сі яй — гэ та не бух гал тэ рыя. Бух гал-
тэ рыя, ца на на пры род ны газ не па він ны 
ля жаць у асно ве на шых ад но сін. У асно ве 
на шых ад но сін ля жыць неш та боль шае, — 
за явіў учо ра Прэ зі дэнт Бе ла ру сі да тыч на 
вы каз ван ня ра сій ска га прэм' е ра.

Па зі цыя на шай дзяр жа вы ра ней шая: мы 
па тра бу ем, па-пер шае, каб кі раў ніц тва Ра сіі 
вы кон ва ла свае аба вяз кі, як слуш на ад зна-
чыў кі раў нік дзяр жа вы, «па змес це і па ду-
ху». Па-дру гое, ка лі мы бу ду ем наш са юз, то 
ў на шых прад пры ем стваў, біз не су па він ны 
быць роў ныя ўмо вы на гэ тым рын ку.

Сэнс і «пад вод ныя 
ка мя ні» Дэ крэ та №3

Асоб на Прэ зі дэнт за ся ро дзіў ува гу на 
са цы яль на-эка на міч ным раз віц ці кра і ны. 
Дэ крэт №3 «Аб па пя рэ джан ні са цы яль на га 
ўтры ман ства» ўжо не ўпер шы ню за кра на-
ец ца на ўзроў ні кі раў ні ка дзяр жа вы.

— Дэ крэт не з'яў ля ец ца эка на міч ным і 
фі нан са вым, — пад крэс ліў Аляк сандр Лу-
ка шэн ка. — Гэ та ідэа ла гіч ны ма раль ны дэ-
крэт, ні я кіх там вя лі кіх гро шай дзяр жа ва не 
атры мае. Мэ тай гэ та га дэ крэ та з'яў ля ец ца 

ад но — пры му сіць пра ца ваць тых, хто па-
ві нен і хто мо жа. Гэ та га лоў нае.

У той жа час мно гія пен сі я не ры яшчэ 
мо гуць пра ца ваць, але гэ та — іх жа дан не і 
ўлас ны вы бар. Пры нам сі, сваё яны ўжо ад-
пра ца ва лі. Або лю дзі з аб ме жа ва ны мі маг-
чы мас ця мі, шмат дзет ныя ма ці — іх так са ма 
ўлад коў вац ца на пра цу ні хто не пры му шае. 
На ад ва рот, дзяр жа ва іх імк нец ца ўся ляк пад-
трым лі ваць — за кошт бюд жэт ных срод каў. 
Але ж у бюд жэт да лё ка не ўсе, хто па ві нен, 
ро бяць свае ўнёс кі. Част ка кош ту ка му наль-
ных па слуг, аду ка цыя, ме ды цы на — усё гэ та 
па кры ва ец ца дзяр жа вай, якая так са ма мае 
не аб ход насць у пад трым цы.

Пры няц це на зва на га дэ крэ та ўзва рух ну-
ла гра мад ства. Ка лі ка заць пра па зі тыў ныя 
мо ман ты, то рэз ка зні зі ла ся ця ку часць кад-
раў у ар га ні за цы ях і на прад пры ем ствах, 
бес пра цоў ныя па ча лі ак тыў на звяр тац ца ў 
служ бы за ня тас ці. Та кім чы нам, лю дзі зра-
зу ме лі, што трэ ба за рэ гіст ра вац ца і шу каць 
пра цу. А гэ та і ёсць, як не ад на ра зо ва пад-
крэс ліў Прэ зі дэнт пад час на ра ды, га лоў ная 
мэ та дэ крэ та.

Але вы кры лі ся і не вель мі пры го жыя 
ню ан сы.

У мно гім пры няц це да ку мен та па спры я-
ла пра вя дзен ню свое асаб лі ва га пе ра пі су. 
Бы ла сфар мі ра ва ная рэ аль ная ін фар ма-
цый ная ба за — спі сы аб за ня тас ці на сель-
ніц тва. Але, на жаль, гэ та атры ма ла ся не 
ад ра зу. Спа чат ку вы ка нан не дэ крэ та пе-
ра кла лі на па датко выя служ бы, і «ліс ты 
шчас ця», як іх ця пер на зы ва юць, на кі ра ва-
лі амаль 500 ты ся чам ча ла век. І толь кі пас-
ля рэз кай рэ ак цыі Прэ зі дэн та гэ тыя спі сы 
па ча лі пе ра пра вя раць — у ка рот кі тэр мін 
коль касць ліс тоў ска ра ці ла ся пры клад на 
да 300 ты сяч.

Кі раў нік дзяр жа вы зра біў за ўва гу чы-
ноў ні кам за без ад каз нае вы ка нан не дэ-
крэ та.

— Мы не па він ны крыў дзіць лю дзей, 
асаб лі ва ў гэ ты час. Тыя, хто сён ня па 200, 
300, 500 ча ла век вы хо дзіць на ву лі цы і па-
чы нае кры чаць, гэ та не тыя лю дзі, якія са-
праў ды ўтры ман цы. Гэ та ў асноў ным лю дзі, 
якія па крыў джа ныя, якім мы ні з та го ні з 
ся го па сла лі гэ тыя апа вя шчэн ні, — за зна-
чыў Прэ зі дэнт.

Та му Аляк сандр Лу ка шэн ка за га даў 
яшчэ раз вы зна чыць спі сы тых, хто аба-
вя за ны ўно сіць ад па вед ны пла цеж. Тэр-
мін — да пер ша га кра са ві ка бя гу ча га го да. 
Акра мя гэ та га, пад час на ра ды Прэ зі дэнт 
пры няў на ступ ныя ра шэн ні па дэ крэ це 
№3. Па-пер шае, на пра ця гу 2017 го да не 
спа га няць з так зва ных са цы яль ных утры-
ман цаў, па якіх бу дуць ство ра ны спі сы ў 
пер шым квар та ле, гэ ты па да так. Тым, хто 
апла ціў у 2016 го дзе, гэ тая су ма пой дзе ў 
за лік 2017 го да, ка лі гэ ты ча ла век і ў бя гу-
чым го дзе пра ца ваць не бу дзе. Ка лі ж ён 
па сту піць на пра ця гу гэ та га го да на пра цу, 
то гро шы яму вер нуц ца — па па тра ба ван ні. 
Та кім чы нам, вы бар за ча ла ве кам.

Па-дру гое, скла дзе ныя за пер шы квар-
тал бя гу ча га го да ўсе спі сы пла цель шчы-
каў па він ны быць пры ве дзе ны ў ідэа льны 
па ра дак — да пер ша га каст рыч ні ка 2017 
го да. Ка лі ў не ка га ёсць прэ тэн зіі, мяс цо выя 
ўла ды па він ны су стрэц ца з кож ным та кім 
ча ла ве кам і да па маг чы знай сці яму пра цу.

Па-трэ цяе, за 2017 год уз но сы па він ны 
быць вы пла ча ны да 1 са ка ві ка 2018 го да, але 
лю дзям пра гэ та трэ ба ска заць за га дзя. Усе 
гро шы, якія бу дуць атры ма ны за кошт гэ та-
га пла ця жу, за ста нуц ца ме на ві та ў ра ён ных 
бюд жэ тах і цал кам пой дуць на дзя цей.

— Лю дзі па він ны ра зу мець, што яны 
перш за ўсё па він ны шу каць са бе пра цу, а 
мы ім па він ны да па маг чы. Са мае га лоў нае, 
да пер ша га мая ўсе па він ны быць пра ца-
ўлад ка ва ны, — да ру чыў кі раў нік дзяр жа-
вы. — Гэ тая за да ча цал кам рэ аль ная.

Аляк сандр Лу ка шэн ка яшчэ раз на га-
даў пра за дан не за бяс пе чыць ся рэд нюю 
зар пла ту па кра і не на ўзроў ні 500 до ла раў. 
Яно аба вяз ко вае і па тра буе тэр мі но ва га 
вы ка нан ня.

Пра ва вы ка зац ца
У кра і не не аб ход на ства рыць усе ўмо-

вы для цы ві лі за ва на га дыя ло гу ўла ды з 
гра мад ствам, у тым лі ку ў пы тан ні пра вя-
дзен ня ма са вых ме ра пры ем стваў, — яшчэ 
ад на за да ча, якую па ста віў на на ра дзе 
Прэ зі дэнт.

«На пло шчу ча ла ве ку нель га за ба ра ніць 
ха дзіць. Пад клю чы це ся да гэ тай ра бо ты, 
па коль кі гэ та ра бо та пра ва ле на ў Мін ску, 
аб лас ных, буй ных га ра дах. Вы зна чы це ў 
га ра дах тую пло шчу, на якую лю дзі мо гуць 
прый сці і вы ка заць сваё мер ка ван не. Там 
бу дуць на чаль ні кі вер ты ка лі ўла ды», — за-
явіў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Але ні я кай пе ра шко ды нар маль на жыць 
тым, хто працуе, быць не па він на. Вы ве-
да е це, што на шы «май да ну тыя» па еха лі ў 
Кі еў шу каць там «май да ну тых» ар га ні за та-
раў. Вы ж ра зу ме е це, што гэ тыя лю дзі (якія 
ўдзель ні ча юць у ма са вых ак цы ях. — Заўв. 
аў та ра) бу дуць гар мат ным мя сам, ма соў кай. 
Яны ж не з па лі тыч ны мі ло зун га мі ту ды ідуць. 
А 300—400 ча ла век на ча ле з на шы мі ад-
ма роз ка мі, якія ў Кі еў ез дзі лі, — яны бу дуць 
пра ва ка ваць. Яны зной дуць 10—20 пра фе-
сі я на лаў, якія ў Кі е ве ад кры лі страль бу. А 
ка лі праль ец ца кроў, та ды ўжо бя да. Та му 
пра ца ваць трэ ба на па пя рэ джан не. Я га ва ру 
гэ та пуб ліч на», — ска заў Прэ зі дэнт.

«Мы па він ны на ву чыц ца вес ці дыя лог 
з людзь мі», — пад крэс ліў Аляк сандр Лу-
ка шэн ка.

«Мы не су праць шэс цяў, дэ ман стра цый. 
Мы і на дзяр жаў ным уз роў ні гэ та пра во дзім 
(ня даў на да Дня мі лі цыі пра вя лі). Лю дзям 
для вы каз ван ня сва іх мер ка ван няў так са-
ма па він на быць ад ве дзе на сваё мес ца, 
як у раз ві тых кра і нах За ха ду. Ня хай ту ды 
пры хо дзяць і вы каз ва юць улас нае мер ка-
ван не», — ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка за па тра ба ваў за-
бяс пе чыць жорст кую ад каз насць за па ру-
шэн ні. «Спы няць уся ля кія спро бы (гэ та не 
да ты чыц ца лю дзей, якія хо чуць звяр нуць 
на ся бе ўва гу і якія тра пі лі ў цяж кую жыц-
цё вую сі ту а цыю). Нам трэ ба, як ра зы нкі 
з бул кі, па вы ка луп лі ваць пра ва ка та раў. І 
ад каз ваць яны па він ны па ўсёй стро гас ці 
за ко на», — за явіў бе ла рус кі лі дар, да даў-
шы, што «май да на ў Бе ла ру сі не бу дзе. На-
ват пе рад умоў да гэ та га ня ма. Але заў сё ды 
трэ ба пра ца ваць на да лё кіх под сту пах да 
той ці ін шай праб ле мы».

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Ін та рэ сы кра і ны — 
на 200 пра цэн таў

Учо ра кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка шэн ка 
за слу хаў дак лад аб асоб ных пы тан нях дзей нас ці Бе-
ла рус кай ка лій най кам па ніі. На су стрэ чу з Прэ зі дэн там 
бы лі за про ша ны ге не раль ны ды рэк тар Бе ла рус кай 
ка лій най кам па ніі Але на Куд ра вец, ге не раль ны ды-
рэк тар ААТ «Бе ла русь ка лій» Іван Га ла ва ты і стар шы ня 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га кан цэр на па на фце і хі міі 
Ігар Ля шэн ка.

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас ка заў, што прад стаў ні кі 
ра сій ска га бо ку ўжо не пер шы раз звяр та юц ца да яго 
з прось бай ад на віць пе ра пы не нае не каль кі га доў та му 
ўза е ма дзе ян не з «Бе ла русь ка лі ем» па вы твор час ці і 
про да жы ўгна ен няў, па ве дам ляе БЕЛ ТА.

У су вя зі з гэ тым кі раў нік дзяр жа вы ра ней да ру чаў 
пра пра ца ваць ва ры ян ты су мес най ра бо ты «Бе ла русь-
ка лія» і «Урал ка лія». «Але там ін та рэ сы Бе ла ру сі па він-
ны быць за ха ва ны ўжо на 200 пра цэн таў, а не на 100 
пра цэн таў. Мы ўжо на елі ся гэ тай су мес най ра бо ты, 
та му ка лі пра ца ваць ра зам, то — з тэ ры то рыі Бе ла ру сі, 
сум лен на і прын цы по ва да мо віў шы ся па ўсіх пы тан нях, 
і ў гэ тым клю чы дзей ні чаць. Мы не пой дзем ні на якія 
ўступ кі, але да кам пра мі саў га то вы. Але гэ тыя кам пра-
мі сы па він ны быць уза е ма вы гад ны мі», — пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. «Усё па він на быць сум лен на і 
аб' ек тыў на. Ка лі мы ра зам пач нём пра ца ваць, зна чыць, 
мы па він ны да мо віц ца з імі, за клю чыць да га вор і дзей-
ні чаць. Ка лі мы ба чым, што на шых ін та рэ саў там ня ма, 
зна чыць, не трэ ба на гэ та іс ці. Бу дзем пра ца ваць, як 
пра ца ва лі», — за явіў кі раў нік дзяр жа вы.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

Ву чыц ца бу дзем 
па-но ва му?

У па чат ку са ка ві ка за вяр шы ла ся пуб ліч нае аб-
мер ка ван не но вай рэ дак цыі Ко дэк са аб аду ка-
цыі. Ва дзім БО ГУШ, пер шы на мес нік мі ніст ра 
аду ка цыі і кі раў нік ра бо чай гру пы па пад рых-
тоў цы Ко дэк са аб аду ка цыі, рас ка заў, што пра-
па ноў бы ло шмат, але ўсе яны да ты чы лі ся дэ-
та ляў. Пас ля юры дыч на га ана лі зу яны ўлі чац ца 
пры ўзгад нен ні Ко дэк са. Учо ра ў Па ла це прад-
стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі прай-
шоў круг лы стол на тэ му «Асноў ныя на прам кі 
ўдас ка наль ван ня за ка на даў ства аб аду ка цыі», 
дзе яшчэ раз раз гле дзе лі но вую рэ дак цыю.

Гэ ты круг лы стол ста не ад ным з се рыі та кіх ме ра-
пры ем стваў. Пла ну ец ца, што прой дуць су стрэ чы ў 
та кім фар ма це з прад стаў ні ка мі вы шэй шай і ся рэд няй 
аду ка цыі, а так са ма кроп ка ва па ак ту аль ных пы тан-
нях. Гэ та ро біц ца для та го, каб яшчэ да ўня сен ня 
Ко дэк са на раз гляд у Па ла ту прад стаў ні коў зняць 
са мыя спрэч ныя мо ман ты. Стар шы ня Па ста ян най 
ка мі сіі па аду ка цыі, куль ту ры і на ву цы Па ла ты 
прад стаў ні коў Ігар МАР ЗА ЛЮК лі чыць, што «ўсе 
бе ды ад сы рых, «не да пе ча ных» за ко наў». Ко дэкс аб 
аду ка цыі па ві нен мак сі маль на спры яць па вы шэн ню 
якас ці пад рых тоў кі і вуч ня, і сту дэн та.

— У ка мі сію за раз па сту пае шмат пра па ноў, бы вае 
да 60 ад ад на го ча ла ве ка, — рас каз вае Ігар Мар за-
люк. — Мы іх бу дзем пе ра да ваць у ра бо чую гру пу мі-
ніс тэр ства, са мі ста віць на кант роль і раз гля даць. Мы 
па  мак сі му му пла ну ем улі чыць ра цы я наль ныя ідэі.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу
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«Для та го, каб вы кон ва лi ся тыя са цы-
яль ныя га ран тыi, якiя ўзя ла на ся бе дзяр-
жа ва, вя до ма, мы ра зу ме ем, што кож ны 
ча ла век па вi нен пра ца ваць i ўдзель нi чаць 
у су фi нан са ван нi гэ тых вы дат каў», — ад-
зна чы ла На тал ля Ка ча на ва.

Кi раў нiк Ад мi нiст ра цыi Прэ зi дэн та рас-
казала, што ад но з пы тан няў, якое раз гля-
да ла ся на ўча раш няй на ра дзе ў кi раў нi ка 
дзяр жа вы, да ты чы ла ся рэа лi за цыi Дэ-
крэ та №3 «Аб па пя рэ джан нi са цы яль на га 
ўтры ман ства». Бы ла звер ну та ўва га на 
да пу шча ныя пра лi кi ў гэ тай ра бо це. «Перш 
за ўсё тут не спра ца ва лi кi раў нi кi мяс цо-
вых ор га наў ула ды, якiя па вiн ны бы лi пра-
вес цi адпаведную тлу ма чаль ную работу з 
людзь мi», — па тлу ма чы ла яна.

Акра мя та го, рэа лi за цыя дэ крэ та ляг ла 
на пле чы пад атко вых ор га наў, што бы ло 
ня пра вiль ным. Та му па ве дам лен нi аб не-
аб ход нас цi вы пла цiць збор на фi нан са-
ван не дзярж вы дат каў ча сам атрым лi ва лi 
лю дзi, з якiх ён i не па вi нен быў спа га-
няц ца. Пас ля ста ран на га ана лi зу сi ту а цыi 
ў рэ гi ё нах бы ло пры ня та ра шэн не, што 

гэ тай ра бо тай зой муц ца мяс цо выя ор га-
ны ўла ды.

«За да чы па стаў ле ны ня прос тыя. Сён ня 
трэ ба ад пра ца ваць кож нае па ве дам лен-
не, якое па сту пi ла. Вы лу чыць тых лю дзей, 
якiя па вiн ны пла цiць гэ ты збор. Пры чым 
пла цiць яго па вiн ны тыя, хто са праў ды не 
пра цуе. Гэ ты дэ крэт — не фi нан са вы i не 
эка на мiч ны да ку мент, а са цы яль ны. Лю-
дзi па вiн ны ўдзель нi чаць у фi нан са ван нi 
дзяр жаў ных рас хо даў. I та му ста iць за да ча 
перш за ўсё вы зна чыць тых лю дзей, якiя 
па вiн ны i мо гуць пра ца ваць», — ад зна чы-
ла На тал ля Ка ча на ва.

Яна да да ла, што тыя лю дзi, якiя па аб'-
ек тыў ных пры чы нах пра ца ваць не мо гуць, 
і ад па вед на не па вiн ны вы плач ваць збор, 
ужо вы зна ча ны дэ крэ там. Ад нак пла ну ец-
ца па шы рыць гэ ты пе ра лiк ка тэ го рый гра-
ма дзян. Пры гэ тым вы пла та збо ру на год 
пры пы ня ец ца. «2017 год толь кi па чы на ец-
ца, i лю дзi ма юць маг чы масць са мi вы зна-
чыць, бу дуць яны пра ца ваць i не пла цiць 
гэ ты збор цi не пра ца ваць i ўдзель нi чаць 
у фi нан са ван нi дзяр жаў ных рас хо даў, — 

пад крэс лi ла кi раў нiк Ад мi нiст ра цыi Прэ зi-
дэн та. — Тым лю дзям, якiя ўжо за пла цi лi 
збор, ка лi яны пра ца ўлад ка ва ныя i бу дуць 
пра ца ваць, пад атко выя ор га ны бу дуць аба-
вя за ныя вяр нуць гэ тую су му.

Усе гро шы, якiя бу дуць па сту паць 
у бюд жэ ты ра ё наў i га ра доў пры рэа лi за цыi 
норм Дэ крэ та №3, бу дуць на кi роў вац ца на 
пад трым ку дзя цей у роз ных сфе рах.

На тал ля Ка ча на ва звяр ну ла ўва гу, што 
кi раў нi кi га ра доў i ра ё наў пад трым лi ва юць 
да дзе ны пра ва вы акт. «Яны ка жуць, што 
на рэш це ўба чы лi рэ аль ную кар цi ну, чым 
зай ма юц ца лю дзi. Ёсць шэ раг гра ма дзян, 
якiя прос та нi ко лi не пра ца ва лi i пра ца ваць 
не хо чуць, тыя, якiя вя дуць аса цы яль ны 
лад жыц ця. I та кiх ня ма ла», — ска за ла 
яна.

Ра зам з тым ана лiз рэа лi за цыi дэ крэ та 
па ка заў, што ёсць рэ гi ё ны, дзе маюцца 
праб ле мы з пра ца ўлад ка ван нем. Та му 
па стаў ле на за да ча мак сi маль на аказ ваць 
да па мо гу лю дзям пры по шу ку пра цы.

БЕЛ ТА
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